

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Peninsula, en mes, 1'50 Ptas. En el extranjero, en trimestre, 4'00 -

Numero suelta, 10 céntimos; atrasado, 20

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de San Juan, número, 25

TALLERES: IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR: Santiago García Cruz

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pues adelantado)

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de 4 serps... en la segunda, 10 en la tercera, 5 y en cuarta, 3. Comen- tados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea. Esquejas mortu-arias, a 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda. Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 427

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

Canalización de las aguas de "Los Huecos", para riegos y fuerza motriz

En el Círculo Mercantil se han reunido para tratar de la conducción de aguas de "Los Huecos" a las zonas de riego varios partícipes de la indicada Comunidad que tienen interés y propósito de canalizar el caudal que a ellos corresponde...

Concurrieron a la reunión los señores don Cándido García Dorta, don Manuel Cruz don Jacobo Ahlers, don Manuel Díaz Navarro, don Manuel Savoie, don Andrés de Arroyo, don Andrés Lombert, don Carlos La-Roche, don Martín Rodríguez, don Pelegrín Santana, don Gumerindo García, don José Fumero, don Domingo Cruz, don Pedro Pérez Delgado, don Pedro Rodríguez, don Juan P. Alonso, don Ignacio González, don Ubaldo Martínez Pimenta.

Se hicieron representar don Elicio García, don Francisco Gómez, doña María del Carmen Pérez, don Laureano Cruz don Felipe Ravina, Herederos de don Carlos Peña y don Fernando Dorta.

Los señores citados representan en el acervo común de "Los Huecos" (aguas y potencialidad de su caudal para fuerza motriz un salto de 600 metros) ciento dieciséis participaciones, y después de un amplísimo cambio de impresiones, acordaron:

Primero.—Darse por constituidos en Asociación para acometer la empresa de construir un canal de riego para conducir las aguas que a ellos pertenecen.

Segundo.—Se eligió con carácter provisional una Junta Directiva compuesta de los señores don Jacobo Ahlers, don Manuel Cruz, don Andrés de Arroyo, don Gumerindo García, don Pedro Pérez Delgado, don Cándido García Dorta y don Pelegrín Santana para organizar la Asociación comunal, redactar proyecto de Estatutos, y estudiar las diversas iniciativas que se presenten...

Tercero.—Que los reunidos, aisladamente no habrán de adoptar decisión definitiva alguna en orden a la conducción de aguas sino que toda iniciativa que reciban, se pasará a examen de la Junta nombrada para que ésta, previo estudio, desapasionado y sereno como corresponde a un asunto de intereses, informe y proponga en nueva reunión de los partícipes expresados, y de los demás que a ellos se adherían, los que estimen conveniente, para dar a este importantísimo negocio la solución que corresponda en beneficio de los intereses privados, y en armonía con el transcendental que entraña, para Tenerife, abrir una nueva zona de riego, utilizar 1.4000 H. P. de fuerza hidráulica, aparte de su considerable rendimiento para todos los partícipes de la "Comunidad Los Huecos", afectará profundamente a la balanza económica de Tenerife para su aplicación a la tracción y al alumbrado, disminuyendo la emigración de metálico por ahorro de carbón y gasolina.

que han desaparecido las más terribles consecuencias del enorme desastre imperial, tiran a florecer nuevamente, a resurgir con inalterada lozanía nórdica, y digo nórdica no tanto en el sentido real y verdadero de la palabra, como en la tenacidad parecida a la de los pueblos escandinavos, por ejemplo, en lo de permanecer fieles a tradiciones muy antiguas, fuentes de fuerza moral incommensurable.

Este año empero—como si se hubiese hecho adrede—el comienzo del "mes blanco" ha sido más bien... negro.

Me explico. El termómetro no se ha decidido a bajar diariamente más de media hora bajo cero, y por tanto la nieve que durante este estado atmosférico ha caído sobre la ciudad, ha resultado siempre tan insignificante que no ha llegado nunca a estratificarse.

Una dichosa mañana sin embargo—dichosa, se entiende, en sentido figurado y... según los gustos—los vieneses han tenido la dulce sorpresa de levantarse... en blanco Y entonces, si los hubiésemos visto! Que gangal! En comparación no son nada las memorables batallas del tiempo en que íbamos—el cartapacio debajo del brazo—al colegio más o menos cercano El Schnerberger y la Rax completamente encapuchados han podido por fin anunciar a la ciudad la llegada oficial del mes de diciembre. El "mes blanco" ha empezado a pesar también de las noticias pasmosas que llegan aquí desde Rusia (ya, ahora, todas las noticias procedentes de allá son pasmosas pues el país es todo él un enredo de incongruencias si se quiere prestar oído a los decires de la gente. Y si comienzan con Lenin, muerto y resucitado no se sabe ya cuantas veces, no sé adónde va uno a parar), desde Rusia, pues, donde los cerezos están floreciendo, tal vez para rendir homenaje al color rojo de algún que otro escudo de aquel país...

Pero también éstas son cosas que... no cuentan para nada, o no tienen sino escasa importancia.

Lo que cuenta en cambio es que la nieve ha caído precisamente el día en que los boletines meteorológicos de la ciudad indicaban "temperatura en aumento, deshielo, lluvia y vientos cálidos". Ah, esos meteorólogos de mis amores! Hasta su misma ciencia se mofa de ellos! Pero los buenos vieneses guifan el ojo y dan largas a esos asuntos: no les hacen caso, es decir, si mañana volverán a mirarlos, no ya a los meteorólogos, sino a sus boletines, que han pasado a ser algo así como la fábula del país y tal como lo fué en París el ingeniero Eiffel, el proyectista y constructor de aquella torre un día tan maltratada y hoy puesta en el número de las siete maravillas del mundo! Otra vez cuestión de gustos... Frioleras, siempre... Matices, según decía ese siciliano tan célebre.

Con la blanca sábana, por calles y plazas han reaparecido los rápidos trineos silenciosos, señalados tan sólo por el rítmico retintín de los cascabeles colgados al cuello de los caballeros que se deslizan con raudito trote entre el bullicio de los demás carruajes.

Viena ha adquirido un nuevo aspecto, bajo la nieve. «Su verdadero aspecto», me susurra más de uno, y si el informante es un niño, añadirá que en trineo, durante la noche, ha llegado San Nikolo... Pero qué tiene que ver con los trineos?

—Quién es? Qué tiene que ver? Ya lo creo que tiene que ver, mi querido caballero. San Nikolo viene cargado de regalos, y yo...

Y el chico sueña un sinnúmero de confidencias de las que creo oportuno hacer caso omiso, a la vez que voy a endosar a todos mis lectores como y por qué ese viejo y amable Nicolás, obispo si mal no recuerdo de Mira y desde hace unos quince siglos, creo yo, patrono de su Bari, ha sido tomado aquí como generoso donador de presentes a los niños buenos a cada fin de año. Porque aquí el bueno de Nicolás ha sido convertido en un simbólico mago de lengua barba blanca, provisto de aún más cándida mitra episcopal, y cada escarpate digno de respeto posee y exhibe una copia (de madera o de mármol, de barro o... de manteca, de chocolate o de azúcar) de las barnizadas a la buena de Dios, pero que adquieren aquí, en esta Viena donde todo lo que es festividad toma un carácter más alegre y más marcado que en otros países tudescos, un aspecto de gentileza y de niñería verdaderamente considerable.

En cada escarpate, frente a cada estatua del mago, se levanta empero

otra figura característica: «Krampus», el diablillo que tiene en una mano una cadenita y en la otra un manajo de pañillos para atar y pegar... a los chicos malos.

Hay quien dice, sin embargo, que también en las personas mayores ejercen sus influjos tanto Nikolo como Krampus... Y he aquí porque todas las mocitas casaderas se recomiendan al novio para que les regale la cadenita y el manajo de pañillos del diablillo, para atar y pegar a su vez ese pobre bobalicón que ha caído en la trampa.

Se pasean por Viena y tienen siempre suerte en este día los vendedores de haces de leña ligera, bastos y dorados—los hay al alcance de todos los bolsillos—atados con una cintita y con una pequeña flor encarnada a la vista. Todo joven que los compra tiene derecho, caminando por la calle, para pegar con ellos a la señorita a la que desea interesar, y acostumbra regalárselos juntamente con algún que otro pequeño presente de ocasión. En los salones, tan pronto como ha recibido el regalo, la novia le ata las manos al novio y le pega a más no poder... Señal evidente de superioridad no saciada... Pero la escena termina casi siempre con una carcajada larga y chillona de la chica... que se ofrece al abrazo y al beso ardiente de su hombre; quien ya desatado (no habiéndolo sido nunca en realidad) la acoge entre sus brazos y estrechándola fuertemente la hace estremerse de amor...

Volvemos a la calle, pisando la blanca alfombra; y si al anochecer un haz de luz roja nos impresionara de lleno, irradiando de un escarpate, nos detendríamos para mirar. He allí Krampus dominando y ojeando picaramente entre llamas de fuego artificial, en la buena compañía del apacible Nikolo. Exposición anticipada de unas Navidades multicolores, y no importa si también en pleno «mes blanco», envueltos por los haces de luz roja, podremos también aparecer otros tantos Krampus vivificadores: será cuestión de reirnos un poco, ¿verdad? si habrá presencia de la escena alguna niña guapa (de las casaderas, naturalmente) transeunte, y aún envueltos en su dulce y lánguida mirada, doblemos la esquina para llamar un trineo.

—Al Hotel!—y luego, pensando todavía en la visión—: me caería desconocida, hermosa incógnita. El mandamiento reza "abajo el matrimonio" por consiguiente... Salvo que se trate de las que se ofrecen por una noche, y entonces no digo nada más: dejo plena libertad de acción...

JOSEPH LANZBERGER. Viena, Diciembre 1927.

DE SOCIEDAD

Ha dado a luz una niña la señora esposa de nuestro amigo el oficial de este Ayuntamiento don Antonio Villar.

En esta capital se ha efectuado el enlace matrimonial de la bella señorita Bernarda Mercado Francés y el joven don Jesús Fernández Polo.

Apadrinaron a los contrayentes don Victoriano Francés Suárez, tío de la novia, y doña Julia Polo Fernández, madre del novio. Muchas felicidades.

En La Laguna ha dado a luz un niño la señora esposa de don Luis Morales Ruiz.

En esta capital ha dado a luz un niño, con toda felicidad, en la Clínica del doctor don Manuel Bethencourt del Río, la señora doña Angélica Garevelli de Díaz-Llanos, esposa de don Agustín Díaz-Llanos.

Hemos tenido el placer de saludar a don Abdón Rodríguez Santos, director regional de la compañía de Seguros y ahorro «La Mundial», y al señor Freige, inspector de la misma, que realizan por estas islas una campaña de propaganda de aquella entidad, una de las más sólidas en su género.

Se encuentra enfermo de algún cuidado, don Pedro Méndez Vega.

TRASLADO.—El Practicante-Agustín Daroca, ha trasladado su domicilio a la calle de Puerta Canseco (antes Consolación) número 50, donde ofrece sus servicios.

Innovaciones urbanas

Señoras, caballeros: llevad la derecha

Estupendo. Extraordinario. Admirable. Hacía falta eso. Las circunstancias, el intensísimo tránsito rodado y de peatones en las calles céntricas—corazón de la ciudad—reclamaba ya a grito pelado una medida de tal especie. A muchos tal ordenación se nos había ocurrido; pero no nos habíamos atrevido a recomendar su imposición para que no se nos tachara de fantasiosos, de afanados en dar una impresión falsa de gran concurrencia en las calles nuestras.

—¡Ni que estuviésemos en Nueva York, Londres o París!—hubiesen exclamado los ironizantes sistemáticos.

Así han exclamado ahora al saber que la Alcaldía ha ordenado bajo multa, en caso de reincidencia o resistencia, que todos los peatones lleven la acera de su derecha. Porque esta es la disposición que comentamos: la Alcaldía, sin temor a ironías descabelladas y crueles ha ordenado que todas las personas transiten por la acera de su derecha. Para ello unos cuantos guardias requieren continuamente al ciudadano o ciudadana que por ignorancia o descuido marchen contra la corriente para que lo hagan a favor de ésta.

¡Magnífico! Tal medida, digan lo que quieran los descontentadizos, se halla muy en su punto. En algunas vías o en parte de ellas, si esa disposición se hace extensiva a toda la ciudad, tropezará con algunas dificultades al aplicarse, porque carecen de acero o porque es más seguro, por todos conceptos, marchar por donde no las hay, pues son muy malas las existentes. Pero en vías como las de Alfonso XIII, Valentín Sanz, Bethencourt Alfonso, Cruz Verde, Imeldo Serís, Pérez Galdós, Candelaria, Viera y Clavijo y algunas otras de mucho tránsito rodado y a pie y de aceras estrechas, tal ordenación es plausible. A dichas calles, por lo menos, debe extenderse la disposición de la Alcaldía. Y evitar el estacionamiento de personas en las aceras, en las esquinas también. Quien desee ver desfilar al público o conferenciar o saludar a los amigos, que lo haga desde la calzada; que exponga su humanidad y no que obligue al tranquilo viandante a que se apeee de su acera, con peligro de que un carruaje lo trituré.

Ya era hora de que por cada acera se marchara en una sola dirección. Así se evitará tropezones, detenciones, choques enojosos e indiscretos y situaciones algo ridículas, como esa del "baile", al encontrarse frente a frente dos personas que llevaban direcciones contrarias y que al mismo tiempo tomaban el mismo rumbo, encarándose siempre y sin poder pasar ninguna.

Quienes más sentirán los efectos de esta orden serán las mujeres. Para el bello sexo todas las aceras eran de su derecha. La galantería masculina siempre les daba paso. Y esta galantería—sabello señoras—ha sido causa de que varios hombres y niños hayan sido atropellados por carruajes que pasaban en el preciso instante en que poco menos que a empujones fueron echados de la acera de su derecha por mujeres que marchaban contra la corriente. A estos incidentes dolorosos y graves condujo una galantería con una señora o señorita que se aprovechaba de su sexo y de la consideración que éste merece a la inmensa mayoría de los hombres para marchar a contrapelo, molestando y hasta poniendo en peligro una vida tan respetable como la suya. En la calle de Alfonso XIII varias son las personas que por tales motivos fueron atropelladas y lesionadas por "autos". ¿Había derecho a esto? No.

Para evitar todas estas anomalías ahora la Alcaldía ha hecho obligación ciudadana lo que debió ser un rígido deber impuesto por la costumbre y por la consideración y respeto que merece el prójimo. Si todas nuevas vías tuviesen aceras como la rambla de Pulido o como las que se le colocan ahora a la rambla de Benítez de Lugo, tal determinación sería algo pretenciosa; pero no siendo así, ni mucho menos, por desgracia, lo dispuesto por la Alcaldía nos parece de perlas.

Conque ya lo saben las señoras y caballeros: llevad la derecha. En la actual estación no se dejará sentir mucho esta innovación. En el

verano, cuando el sol casque duro, si que la pasaremos mal, cuando tengamos que ir por la acera soleada. Habrá que tomar el autobús, el "auto" o el "taxi", si éstos por fin se establecen. Esto irán ganando las aceras y los propietarios de aquellos tres autocarruajes, hijos de un mismo padre.

Y que no valen los chistes, como ese de que "hay que llevar la derecha porque nos lo manda el guardia y cuando él lo manda sus razones tendrá". Tal disposición es un acierto que a todos beneficia y hay que acatarla. Aunque no estemos en Nueva York, Londres ni París; ni siquiera en Burriana. ¡Qué se va a hacer!

AYUNTAMIENTO

Agua para riegos

El 25 del mes actual termina el plazo establecido para que los que se crean con derecho a inscribir nuevas fincas en la relación general de las que disfrutan de las aguas municipales destinadas a riegos, presenten la documentación que determina el reglamento en vigor, y con el fin también de que los que hayan destinado sus terrenos a fines distintos de los agrícolas o no deseen continuar recibiendo las expresadas aguas, produzcan las bajas correspondientes.

Venta de agua

En el mes de diciembre último despachó la Sección de Aguas 9 horas para aljibes del Ramo de Guerra; 583 para aljibes de particulares; 538 para riegos de fincas del exterior y 15 para riegos de huertas del interior.

En el año último se despacharon 173 horas para aljibes del Ramo de Guerra; 8.906 para aljibes de particulares; 6.056 para riegos de fincas del exterior y 565 para huertas del interior de la ciudad.

Mientras las mujeres se lo cortan...

Mientras los peluqueros se dedican a teñir, cortar, ondular y arreglar la cabellera a las mujeres, hay una señora en Londres que se gana la vida haciendo crecer el pelo a los hombres calvos.

La señora Iona Periford, de nacionalidad inglesa ha abierto en Bond Street, un salón de peluquería para hombres, donde se rejuvenece el pelo y se dan fricciones para su crecimiento.

Según la señora Periford, la creencia de que un calvo en una oficina pueda ser atribuido a pérdida del cabello por excesivo trabajo es falso. La calvicie es el resultado de la mala circulación de la sangre. Para evitarla no hay nada más eficaz que considerar y tratar el cabello como un jardín, como la floración del cuerpo.

LOS QUE VIAJAN

En el vapor «Gomera-Hierro» llegaron esta mañana de puerto de la Luz, don Manuel López y Guerra, don Alfonso Gallardo, don Pedro Gómez y don Antonio Rodríguez.

Para puerto de la Luz se embarcaron anoche Mr. G. S. Dunn y señora, Mr. C. E. Macy, doña Flora Boissier, don Eladio Arro-

DE VIENA

LA BLANCURA DEL DICIEMBRE VIENES

Una palabra mágica. -- El "mes blanco" iniciado de un modo... nevoso. -- San Nicolás de Bari, mago de Navidad. -- El "Krampus", diablillo de la cadenilla y del amor. (De nuestro servicio particular)

El mes blanco ¡Así lo llaman por aquí! En nuestra tierra, más sencillamente, es diciembre, un mes como todos los demás meses, salvo en lo de las próximas pascuas que durante la última semana logran hermanar a toda la gente, o cuando menos eso se dice en teoría. Pero aquí es otro cantar, no tenéis sino encanular la conversación sobre ese argumento en cualquier época del año. De cien veces, noventa y nueve os contestarán primero con un "ah!" interminable; y, puesto que el efecto de intensificar la atención ha sido alcanzado, sigue un sinnón de palabras difíciles, de sonido duro, entremezcladas con otras más sombrías y bastante largas para manifestar todos los pensamientos de alegría que invaden el alma tan sólo al recordar diciembre, mejor dicho "el mes blanco", según dicen por aquí, y todas las delicias que a su llegada caen en la grupa de los buenos vieneses, quienes parece que lo aguardan dispuesto a acogerlo con todos los honores.

Diciembre, pues, resulta casi una palabra sagrada en este país, o, si no queremos volar tan alto, cuando menos una palabra excitadora de las más desatadas fantasías (No aconsejo a nadie entablar una plática acerca de las festividades y costumbres peculiares de este mes, si está presente un niño. Válgame Dios! Si en menos de una hora lográis cambiar registro, os prometo que... Verdaderamente no sé qué he de prometeros, pero el caso es que estoy dispuesto a pagar cualquier enmienda. Porque estos pilluelos que resultan ser los chicos vieneses saben más que Lepe en asuntos de festividades de diciembre, y máxime ahora que ya no hay guerra y hasta los años de mayor aprieto se han ido, tienen pretensiones dignas de reyes—cabalmente aquí en un país como éste, donde el Rey ha sido invitado, etc. etc.—en lo tocante a regalos de Navidad y a recreos deportivos invernales. Conviene pues dar largas al discurso, y cuando en vuestra conversación se cuecen palabras que recuerdan el buen diciembre próximo, os aconsejo que dobéis la esquina si estáis en la calle, o que acudáis al recuerdo de salir con el anuncio, así de golpe y po-

rrazo, del fallecimiento—inventado, por supuesto—, del Papa, pongamos por caso, si os halláis en un salón de amigo Nunca es uno bastante previsor... Debajo de una butaca podría a lo mejor asomar de sopetón la cabecita rubia y llena de bucles de alguna kate, la que al toque de atención provocado por las palabras referentes al "mes blanco" ha abandonado en seguida, muy sabiamente, su gracioso perrito negro para acercarse al corlillo, en la confianza de recibir del visitante algún regalito cuyo valor no es nunca inferior a cien coronas por lo menos... Cosas sin importancia, frioleras!...

Decíamos pues... (Benditos sean esos paréntesis, o malditos, a elección) Ah!, recuerdo, estaba diciendo que "diciembre" es palabra casi mágica aquí en Viena. Mas para que los buenos y alegres vieneses tengan la ilusión perfecta de lo mágico de esa palabra, es menester que todo el suelo vaya cubierto de la cándida capa de Madama Nieve.

Precisamente así. No se comprende en Viena un diciembre sin nieve. Y si alguna vez la nieve se obstina absolutamente en no querer caer, entonces es una pena: Una pena en el sentido de que la vida ciudadana ya no puede adquirir ese peculiar aspecto tan esperado que muchas personas tiemblan (las que alquilan habitaciones a los deportistas en las inmediaciones de los campos de nieve), que muchas empresas se arruinan (las del transporte de los pasajeros a los montes circunstantes para presenciar o tomar parte en importantes certámenes) y así seguido. De modo que aquí es inconcebible exclamar "el invierno no viene", es más, quien atreviera a contestar "mejor así", como lo hizo un accidental amigo mío de fondo, por cierto muy poco al tanto de los usos y costumbres, no sé qué clase de peligros podría arrosar. Por ejemplo, podría tocarle en suerte una reprimenda del "maitre", como pasó precisamente al aludido desdichado amigo mío, o algo peor todavía... Melancolías... Cosas que pasan...

Las que en cambio no pasan, ni cambian, son estas festividades vieneses de diciembre, las cuales, ahora



Para bautizos, bodas y reuniones de familias, Moscatel Añejo PICO-PLATA.

ES EL IDEAL

yo, don Juan Gelabert y señora, don Maximiliano Díaz Navarro e hijo, don Luis Ascanio, doña Rafaela Pérez, don José Quevedo, don Mario Falcón, don Pedro Rodríguez, don Juan Gutiérrez, don R. Méndez, don Francisco Monzón, don José García y don Antonio Treviño.

OBITUARIO

Ayer, a las once de la mañana, se verificó el sepelio de la señora doña Juana Cabrera, viuda de Cabrera, persona que gozaba de gran estimación entre sus amistades.

A sus familiares enviamos el más sentido pésame.

Victima de corta enfermedad ha dejado de existir en La Laguna el estimado señor don Federico Melián Santana, presidente de la Asociación de Maestros Nacionales de aquel partido y regente de una escuela nacional de la citada ciudad.

El fallecimiento del Sr. Melián ha sido sentidísimo. Reciban su viuda, hijas, hermanos y demás familiares nuestro sentido pésame.

Oído a la pisada

Leemos en un colega local: "La inspectora de Enseñanza de esta zona ha interesado del gobernador civil la correspondiente autorización para crear una sección de párvulos en la escuela nacional de la calle de a Noria, a fin de aumentar el número de escolares en la misma."

La señora inspectora, en atención a que la matrícula de la Escuela graduada del barrio del Cabo, sita en la calle de la Noria, asciende a doscientas y tantas niñas, de las que asisten diariamente más de la mitad de las inscritas en las aulas de aquel Establecimiento docente—matrícula excesiva dada la exigua capacidad de las salas en donde se explican las clases correspondientes a los tres grados de enseñanza—la señora inspectora, decidida, ordenó a las maestras de la citada Escuela, que expulsaran a alumnas, limitando el número de éstas en cada sección.

No se compagina lo expuesto en las líneas transcritas, al decir el diario matutino que se proyecta crear en aquella Escuela una sección de párvulos, a fin de aumentar el número de escolares en la misma, con la expulsión de niñas de la graduada por exceso de educandas.

Tiene la palabra la inspectora de la zona.

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos: Jerónimo González Toledo, de 20 años de edad; de una herida incisopunzante en la región infra-mamaria izquierda.

Toribio Padrón, de 22 años; de una herida contusa en el tercio medio de la pierna izquierda.

Benito Padrón, de 22 años; de cuerpo extraño en la córnea del ojo derecho.

José Trujillo, de 14 años; de herida incisa en la cara palmar de la mano derecha.

Juan Cabrera de la Rosa, de 23 años; de una herida incisa en el tercio inferior del antebrazo derecho.

Ramón Albertos, de 18 años; de erosión en el tercio superior de la pierna izquierda.

Antonio Estévez, de 40 años; de una contusión en la región costal derecha y muslo del mismo lado.

Guillermo Blanco Bello, de 47 años; de una herida contusa en la región occipital, hemstoma en la región parietal y contusión en la región nasal.

Florentín Suárez, de 7 años; de una herida contusa en el tercio superior de la pierna derecha.

Miguel Delgado, de 77 años, de una herida contusa en la región supereiliar derecha.

Santiago Fernández del Castillo, de 51 años; de una herida contusa en el brazo derecho.

Josefa Pantoja Mejía, de 33 años; de extracción de cuerpo extraño del pulpejo del dedo pulgar de la mano derecha.

Nieves T. Perdomo, de 11 años; de una herida contusa en la región fronto-parietal.

Dolores Manzano, de 2 años; de extracción de cuerpo extraño clavado en la pierna derecha.

José Hernández, de 13 años; de herida contusa en la región parietal derecha.

Juana Herrera, de 20 años; de herida contusa en la pierna izquierda.

Esteban Perdomo, de 66 años; de herida incisa en el dedo medio de la mano izquierda.

María Lemus, de 42 años, de una herida contusa en la región parietal derecha.

SIRVIENTA. Se necesita una en la casa número 23 de la calle de Domínguez Alfonso, (antes Noria).

FUTBOL

Los partidos internacionales de 1928

Aparte los ya jugados—Italia-Suiza, en Génova; España-Portugal, en Lisboa, y Bélgica-Austria en Lieja—los partidos internacionales de este año más importantes, son los siguientes:

15 de enero.—Francia-Africa del Norte, en Argel; París-Viena, en París.

5 de febrero.—Italia-Hungría, en Roma.

19 de febrero.—Bélgica-Irlanda, en Lieja.

21 de febrero.—Francia-Irlanda, en París.

11 de marzo.—Suiza-Francia, en Lausana.

25 de marzo.—Holanda-Bélgica, en Amsterdam; París-Berlín, en París.

31 de marzo.—Inglaterra-Escocia, en Londres.

1 de abril.—Bélgica-Holanda, en Amberes.

15 de abril.—Francia-Bélgica, en París; Luxemburgo-Francia, en Luxemburgo; Suiza-Alemania, en Berna.

29 de abril.—Francia-Portugal, en París; Suiza-Italia en Suiza.

13 de mayo.—Francia-Checoslovaquia, en París.

17 de mayo.—Francia Inglaterra, en París.

27 de mayo al 15 de junio.—Torneo olímpico de Amsterdam.

Cataluña 2-Oriental 1

El domingo se verificó en el Stadium del Deportivo el anunciado partido de fútbol entre los equipos infantiles del barrio Salamanca, Cataluña y Oriental C. D. venciendo el primero por el tanteo de 2 1.

El encuentro se desarrolló a un gran tren, sobresaliendo la magnífica labor del Cataluña que desarrolló un bonito juego de pases cortos e hilvanando numerosas jugadas y marcando dos goles de inmejorable factura el primero por Hernández de un shot raso y esquinado y el segundo por B. Semán (jugador de glorioso porvenir) de un fulminante tiro aprovechando una melé creada en la meta orientalista. El tanto de éstos fué magníficamente logrado por García al rematar una jugada de la tripleta central.

La actuación brillantísima con que nos obsequiaron los pequeños "equipiers" de ambos clubs fué merecidamente ovacionada por el numeroso público que presenció el encuentro.

Los dueños de una cabra se intoxican con su leche

El vecino de esta capital con residencia en la Cruz del Señor número 48, Manuel González y González, de 31 años de edad, casado, posee una cabra, cuya leche consume la familia de Manuel.

Ayer al mediodía ingirieron de esa leche y a las pocas horas sintieron todos síntomas de intoxicación, siendo asistidos por el médico señor Rodríguez López.

Los intoxicados eran Manuel, su esposa María R. que Mendosa, de 27 años, y dos hijas pequeñas de este matrimonio, llamadas Carmen y María. Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción.

Nuevas directivas

Para el actual año ha elegido La Casa de los Obreros la siguiente junta Directiva:

Presidente.—Don Faustino Martín Albertos.

Primer vicepresidente.—Don Rogelio García Talavera.

Segundo vicepresidente.—Don Francisco Marrero y Marrero.

Secretario.—Don José López Fresneda.

Segundo vicepresidente.—Don José Pozuelo.

Contador.—Don Eladio González Rivero.

Tesorero.—Don Celso Padrón Pulido.

Bibliotecario.—Don Blas Batista Rojas.

Vocales.—Don Eusebio Lecuona, don Ramón Expósito, don Esteban Díaz Beautell, don Roque Porcer, don Tarcis Morales y don Enrique Eche.

La sociedad Avante, del barrio del Perú, ha elegido la siguiente Directiva para el actual año 1928:

Presidente.—Don Armando Castro Alemán.

Vicepresidente.—Don José Sánchez Moína.

Tesorero.—Don Macario Llerena Fajardo.

Contador.—Don Juan Toledo Torres.

Secretario.—Don Antonio González Guillén.

Vicesecretario.—Don Roque Peral Melián.

Vocales.—Don Daniel San Luis Yargas, don Juan Hernández Rodríguez, don Antonio Heraclio Cejedo Reyes, don José Menéndez González y don Juan Hernández Carrillo.

DE HACIENDA

Ordenanzas. Han sido aprobadas las ordenanzas para exacción de arbitrios formadas por el Ayuntamiento del Puerto de la Cruz.

Presupuestos. Han sido aprobados los presupuestos de San Juan de la Rambla, totalmente y el del Realejo Alto, parcialmente, formados por dichos Ayuntamientos para el actual ejercicio.

Sucesos

Los jueguistas de San Andrés y Saucos son filarmónicos y agresivos

Los vecinos de San Andrés y Saucos, Manuel Herrera Medina, José Hernández, Marcelo Hernández y Manuel Hernández Martín, de 31, 28 17 y 29 años de edad respectivamente, sintieron con ganas de correrse una juegueta ruidosa y así lo hicieron.

Para completarla con una mijaja de música y cantos pidieron un acordeón a su convecino Adrián Rodríguez y Rodríguez. Este se negó a prestar el berreador instrumento de viento, por lo cual los cuatro jueguistas se abalanzaron sobre él y le atizaron una cuantiosa paliza de la cual salió Adrián mal librado, pues en todo el cuerpo recibió lesiones.

En el combate el acordeón también recibió averías de tal importancia que quedó destruido e imposibilitado para continuar gimiendo estentoreamente y alarmando y volviendo orate al vecindario.

Los cuatro sujetos fueron detenidos.

Reporta

Pedro Delgado Morales, de 17 años, y Jacinto Federico de la Santa Cruz, de 25, hicieron en la plaza de la Constitución una exhibición de boxeo en el que se admitió todos los golpes, hasta las patadas y las morradas.

La exhibición no agradó a un guardia municipal y a un somatenista, que penetraron en el ring y se llevaron a los dos pugiles al Gobierno civil de donde pasaron al Juzgado Municipal.

Cómo se festejó en Alemania la llegada de 1928

Los periódicos publican largas informaciones acerca de la noche panteagruca de Año Nuevo, que este año ha sido celebrada en Berlín de un modo verdaderamente colosal.

Según dicen, la población de Berlín se bebió en dicha noche 15 millones de botellas de cerveza y de vinos y licores de todas clases entre los que figuraba el champaña, ya auténtico, ya falsificado, en proporciones muy considerables.

A las ocho de la noche del sábado, todas las calles y plazas de Berlín, pero sobre todo la Friedrichstrasse, la Leipzigerstrasse, la Tauentzierstrasse y la Kurfürstendamm, estaban llenas de una densa multitud, que tomaba por asalto las tiendas de comestibles, las pastelerías y todos los establecimientos donde se bebe y se baila.

Dicha multitud se arrojaba "confeti" y serpentinatas, y los papeillos multicolores alfombraban el suelo.

Aunque el frío era vivísimo, las mujeres iban lo menos vestidas posible. Marchaban cogidas del brazo de los hombres, cambiando con ellos palabras atrevidas, riendo y cantando.

En la plaza del Mercado hubo un alboroto bastante grande porque la música de uno de los regimientos de la Reichswehr se puso a tocar una composición nueva de un músico desconocido, que se titulaba nada menos "Villa Guillermo, nuestro Kaiser".

A muchos de los que escuchaban les pareció esto mal y comenzaron a protestar enérgicamente.

Intervino la Policía, y la banda del regimiento tocó otra pieza, que hizo que las protestas se trocaran en aplausos.

Conforme avanzaba la noche el número de borrachos aumentaba en proporciones gigantescas. Las rifas se sucedían, y en las casas de socorros se trabajaba activamente.

La Policía intervino en unos cien sucesos, a consecuencia de los cuales hubo derramamiento de sangre, y en las casas de socorro y en los hospitales fueron curadas unas cuatrocientas personas, congestionadas por el frío, congestionadas por el alcohol, heridas en rifa o contusionadas por las explosiones de los petardos que muchos berlineses, para demostrar su alegría y saludar el año nuevo, lanzaban entre las piernas de los transeuntes.

No se cerró ninguna cervecería ni ningún restaurante. Estuvieron llenos toda la noche, y en ellos no cesaron las gentes de comer, beber, tocar, bailar y cantar.

El momento del comienzo del año nuevo fué saludado por una inmensa exclamación, el disparo de cientos de miles de petardos y una libación gigantesca.

Los periódicos calculan que además de los quince millones de botellas de cerveza, aguardiente, licores y vinos bebidos durante la noche de Año Nuevo consumieron los berlineses nueve millones de buñuelos, con confitures; dos millones de kilos de carpas fritas, tres millones de kilos de patos, gansos, gallinas, pichones y otros volátiles; un millón de kilos de salchicha con coles; un millón de kilos de carnes frescas o en conserva y seis millones de kilos de frutas y legumbres, sin contar una cantidad incalculable de dulces de todas clases.

El día de Año Nuevo por la mañana, a eso de las doce, aún continuaba la Policía recogiendo borrachos que dormían tranquilamente por las calles.

La Prensa berlinesa se muestra muy satisfecha de todo esto, y dice que la panteagruca celebración del Año Nuevo ha demostrado que Alemania vuelve a su antigua prosperidad.

De Hamburgo, Francfort, Colonia, Brema y otras ciudades, se reciben noticias de que se ha celebrado también la fiesta de Año Nuevo en forma análoga.

TELEGRAMAS

Madrid, 9--22.

De la Península

Conferencia

El gobernador de la Guinea se propone conferenciar con don Alfonso.

Un banquete

El ministro plenipotenciario de Dinamarca, ha obsequiado con un banquete, al presidente del consejo de ministros, marqués de Estella.

El agasajo tuvo por objeto el festejar el haber sido firmado el convenio comercial entre España y aquella nación.

Enfermo grave

Se encuentra enfermo de gravedad el presidente de Sala de esta Audiencia de Madrid, señor Bernaldez.

Una conferencia de Maeztu

De Barcelona comunican que en el «Centro de Dependientes del Comercio» de aquella ciudad, ha dado una conferencia el nuevo Embajador de España en la Argentina, don Ramiro de Maeztu.

El conferenciante explicó el secreto de los salarios altos.

Sesenta tabernas en un año

Dicen de Bilbao que la Diputación provincial ha publicado una nota, en la cual se hace constar que apesar del fuerte

Reunión de la permanente

Ayer tarde, con la presidencia del alcalde, señor García Sanabria, se reunió la Comisión permanente de este Ayuntamiento, adoptando, entre otros, los acuerdos siguientes:

Librar 400 pesetas para material de la comisión de fiestas.

Pasar a estudio de la Comisión de Hacienda un escrito de don Mariano Bernal solicitando la cooperación para la venta de estuches cuyo producto se destina a la erección de un monumento a Don Quijote en el Toboso.

Autorizar estas construcciones: Para construir habitaciones en su casa en el barrio de Buenavista, a doña Edelmira Galán.

Para construir una verja en su casa del paseo de las Asuncionistas a don Alvaro Rodríguez López.

Para reformar la casa número 42 de la calle de San Martín, a don Agustín Fco Quintero.

Para construir el edificio del Banco de España.

Y algunos otros.

Desestimar una instancia de don José Fernández Sicilia, en la que solicitaba colocar un anunciador eléctrico en lo alto del edificio que ocupa el Café British.

Que por la oficina técnica no se tramiten los expedientes de construcciones en que no se presente las correspondientes memorias y guarden todos los requisitos exigidos por las vigentes ordenanzas municipales.

¿Cómo lo quiere usted, varón o hembra?

El distinguido ginecólogo, profesor Lupo Pichezzi ha realizado una serie de experiencias primeramente en avestruces, perros, conejos y posteriormente sobre seres humanos, gracias a los cuales es posible predecir el sexo antes del nacimiento, pudiendo igualmente hacer que el sér que está en embrión sea macho o mujer.

El profesor Pichezzi ha dicho explicando sus métodos:

—En primer lugar hay que tener en cuenta que la determinación del sexo está íntimamente relacionada con las funciones de nutrición. En segundo lugar hay que recordar que cuando tanto el padre como la madre lleva una vida activa, gastando constantemente sus reservas nutritivas, la tendencia procreativa se inclina siempre al lado masculino.

En tercer lugar, hay que considerar que cuando el padre y la madre viven comparativamente una vida inactiva, la tendencia es entonces el sexo femenino.

gravamen que pesa sobre los vinos, allí se han abierto durante el último año, sesenta nuevas tabernas.

La nota dice también que asimismo han aumentado en el año último, el número de dementes y el de los tuberculosos.

En Bilbao según esa misma nota, se consumen en el año cuarenta y ocho millones de litros de vino.

Dos mujeres mueren por asfixia

En la calle de las Carolinas fallecieron dos mujeres por efecto de las emanaciones del gas.

Sin noticias

De Sevilla anuncian que aún no se tiene allí noticias de los aviadores señores Jiménez e Iglesias que realizan el raid directo de aquella población a Cabo Juby.

Con tal motivo reina una ansiedad grande.

Las redacciones de los periódicos todos son visitadísimas por gran número de personas, que ansían conocer la suerte que haya cabido a los aviadores.

En los centros oficiales se desvirtúa el pe mismo que reina en el público.

De Africa

Un accidente

De Vila Sanjurjo comunican que el ayudante del alto Comisario general Sanjurjo, señor

Borda, que se hallaba detenido en dicha Villa por los temporales, cayóse a bordo del vapor «Uadkart», sufriendo heridas graves.

Del Extranjero

Se hunde una mina y muere en ella el diputado Schmbur

Un telegrama de Berlín dice que en el hundimiento de una gabina, ocurrido en una mina, ha muerto el diputado socialista Schmbur Lipp, que en ella trabajaba.

En un accidente muere un aviador español

Cablegrafían de Méjico que el instructor de aviadores español, don Joaquín Zapico, ha fallecido víctima de un accidente de aviación.

El señor Zapico enseñaba el manejo del aparato al alumno don Sebastián Corazo y debido a una falsa maniobra el aparato se vino a tierra barrenando.

Los dos tripulantes del aparato se mataron.

CAMBIOS

Libras. 28'27
Francos 22'85
Dólares 5'85
PERPEN.

CARBÓN COK y DE BREZO

El almacén de ultramarinos MI BODEGA participa a su numerosa clientela y al público en general, que el carbón COK de esta Fábrica de Gas, y le hoy pesetas 5.50 puesto a domicilio.

Tambén recomienda su magnífico carbón vegetal de las mejores producciones de las islas, a precios ya bastante económicos, con precios especiales para partidas de diez sacos, 25, 50 y 100 en adelante.

Consúltense precios llamando al teléfono número 96.

El servicio de reparto se hace rápido y esmerado.

LIBROS

Una magnífica colección de libros, de distintos autores, se ha recibido en la IMPRENTA GARCIA CRUZ San José, 36.

NOTICIAS

Hemos tenido el gusto de asistir—atentamente invitados por su dueño don Joaquín Navel—a la inauguración del café «Los camellos», situado en la calle de Santiago

Se trata de un magnífico y amplio local, dotado de varios reservados, donde se expenden a precios económicos, todas clases de licores finos y exquisitos vinos del país.

A todo lo manifestado hay que añadir un rápido servicio, todo lo cual hará de «Los Camellos» el sitio preferido por la gente de buen humor.

Al señor Naval deseamos prosperidades en su nuevo negocio.

SE VENDE la casa número 42 de la calle de Miraflores. Darán razón en la misma calle número 25.

Por don Isidro Rojas y don Manuel Vandewalle, hemos sido obsequiados con unos artísticos cromos anunciadores de la acreditada fábrica de tabacos «Colón» y de la venta de automóviles y accesorios para los mismos, respectivamente.

Dentro de breves días aparecerá EL AGRICULTOR semamario agrícola, industrial y de comercio.

Interesa a todos Agricultores, Comerciantes, Industriales, Literatos y al público en general, ¡Anúnciese usted! ¡Proteja la vida de periódico tan necesario! ¡Al mes una peseta!

Se inserta en la Gaceta una real orden que dispone que, teniendo en cuenta la definición que del agente comercial da el artículo primero del real decreto de 8 de enero de 1926, es indudable la obligación que tienen de colegiarse aquellas personas naturales o jurídicas que dentro de sus actividades mercantiles operen exclusiva y personalmente como comisionistas o mandatarios mercanti-

HARINA AUSTRALIANA
PAJARO AZUL
El vapor inglés «Ulysses» ha traído directamente de Australia para todo el comercio importador de la isla, otra importante remesa de harina, de la ya tan acreditada marca
PAJARO AZUL
Quien desee obtener un pan económico y de exquisito sabor, debe de emplear esta harina que tan buenos resultados ha dado a todos los panaderos inteligentes.
Importadores: African & Eastern (Spain) Ltd.
Doctor Comenge, número 20

Un gran triunfo
Invitamos a todos los compradores que nos visiten vengan acompañados de personas peritas en nuestro ramo y con ello se convencerán de nuestra reputada y sólida fabricación, siendo lo bastante para con ello dejar destruída toda manifestación contraria.
Precisamente esta cualidad nos ha colocado en el primer lugar de la importación en todo el archipiélago canario. Somos los que mayor cifra hacemos en nuestro ramo y nuestros ventajosos precios están fuera de toda competencia.
Exposición permanente de más de 50 juegos y una infinidad de muebles sueltos. Rica y extensa tapicería para el servicio exclusivo de nuestros muebles. Aparte de nuestras existencias no igualada por ninguna otra casa, tenemos más de 200 modelos a pedir bajo catálogos, los que en caso de no agradar al recibirse no hay compromiso de aceptarlos.

Muebles Benloch
FRENTE A LA PLAZA DE WEYLER
Ventas al contado y a plazos. -- Ventajosas condiciones. -- Servicio a domicilio
Exposición permanente hasta las 11 de la noche

«Camisería Londres»
DE F. PRATS BERGADA
Valentín Sanz (antes Norte), número 21

EQUIPOS DE GRAN NOVEDAD PARA CABALLEROS
INSTALADOR ELECTRICO
Gregorio García
¿Quiere Vd. garantía en su instalación?
Llame al teléfono número 86 duplicado, o personalmente en Puerta Canseco número 34 (antes Consolación).
Se hacen instalaciones eléctricas de luz, teléfonos domésticos, timbres y motores a precios económicos. Especialidad en instalaciones emprotradas con tubería de acero Wergman. Precios sin competencia. Esta casa cuenta con personal de guardia toda la noche para caso de urgencia.

les en la compra-venta de mercancías, sea cual fuera el epígrafe de la contribución en que estén incluidos, y que cuando se ofrezca duda sobre la calificación de agente comercial aplicable a una persona natural o jurídica dedicada al comercio por no parecer claramente su carácter profesional como comisionista o mandatario mercantil en la compra-venta de mercancías, ya sea el epígrafe tributario en que esté clasificado, y por no ofrecer signos externos tales como anuncios libretas, etc., etc., se someterá el caso a la Cámara de Comercio respectiva para que informe bajo su responsabilidad sobre el carácter profesional de dicha persona como agente comercial al efecto de su colegiación de acuerdo con lo dispuesto en el artículo tercero del reglamento de dos de mayo de 1926.

Companhia União Fabril.--Lisboa
Agente: Tomás de Armas Quintero.--Santa Cruz de Tenerife
Superfosfatos de todas graduaciones. Caparrosa. Azufre.
ABONOS COMPUESTOS para toda clase de cultivos.
IMPORTANTE. --Garantizamos que los abonos que vendemos contienen TODOS los elementos fertilizantes y en la CANTIDAD PRECISA que van indicados en cada saco, como las leyes en España ordenan y el comprador debe exigir

CLINICA COSTA
E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA
Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Eorgoinó para obesidad
La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos. No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.
Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6
Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7
Díaz y Clavijo, número 49

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA
DE
Luis García Ramos
Cirujano Director del Hospital civil con prácticas en los Hospitales de Charing Cross de Londres, Clínica de Berlín, Bruggmann de Bruselas y Diplomas de los de Ste. Antoine y Cochen de París.
MEDICINA Y CIRUJIA GENERAL
Operaciones en las vías digestivas, matriz y vista. Especializado en vías urinarias en el servicio del Dr. Chevassu.
Curación del cáncer de matriz por el RADIUM.
Curación radical de las hemorroides por nuevo procedimiento no operatorio.
GABINETE DE RADIUM Y RAYOS X
Consulta diaria de 9 a 10 y de 2 a 5. — Se admiten toda clase de enfermos no contagiosos.
Valentín Sanz, 45 (antes Norte)

TUBERIA DE ACERO
MANNESMANN
ANTES DE COMPRAR, SOLICITEN PRECIOS A
Tomás de Armas Quintero
Santa Cruz de Tenerife

Es Superior a la Mejor
La MAGNESIA CARLO ERBA, calcinada,
Purgante sin molestias, y laxante en pequeña dosis. Indispensable en cada familia. Un frasco para muchas tomas, Pesetas 2, en todas las Farmacias.
Agente en Tenerife, J. M. SEGURA ADELL, Pérez Galdós, 1

LA BENEFICA
Sociedad de socorros mutuos, Beneficencia e Instrucción de Santa Cruz de Tenerife
CONVOCATORIA
Se cita a los señores socios a la Junta General ordinaria que se celebrará en el local social el 16 del corriente, a las ocho y media de la noche, con sujeción a la siguiente
ORDEN DEL DIA
Lectura del acta de la sesión anterior.
Lectura del dictamen que emitió la comisión nombrada en dicha sesión para el examen y revisión de las cuentas correspondientes al año de 1926.
Lectura de la Memoria reglamentaria del año 1927.
Designación de otra comisión para el examen de las cuentas de 1927.
Ección de los siguientes cargos de la Directiva que han de ser renovados en el presente año:
Segundo vicepresidente.
Contador.
Secretario; y
Dos vocales.
Santa Cruz de Tenerife, 7 de Enero de 1928.—El Secretario, Adolfo Pérez Mederos.—Visto bueno: El Presidente, José García Lanzarán.
La Funeraria
Imeldo Serls, 102
Teléfono número 67.
Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas, desde la más lujosa hasta la más modesta. Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma, bastando un solo aviso por teléfono.

AUTO CITROEN
de cuatro asientos, fuerza doce caballos con gomas nuevas SE VENDE.
Para informes en la tabaquería «La Nobleza», Plaza de la Constitución, número 2.

UVAS FRESCAS DE MÁLAGA
Se venden en LA GADITANA por barriles y por kilos.
San Pedro Alcántara, 6.

Se alquila
una casa de nueva construcción, con instalaciones para luz eléctrica y agua a presión. Informarán, Alfonso XIII, número 44.

DEBE LEERSE
Recibos para participaciones de lotería.
Hojas para el reconocimiento de substancias alimenticias.
Relaciones de mercancías libres de derechos de Puertos Francos.
Fes de vida.
Estados de consumo.
Libretas de vales.
De venta en esta Imprenta.

Sindicato de Automóviles de Turismo
de
Santa Cruz de Tenerife
Por el presente se avisa a los señores sindicados, que la Junta General extraordinaria que estaba convocada para el lunes 9 del corriente a las nueve de la noche se aplaza para el día 13 del corriente mes a la misma hora conforme a la orden del día que para aquella junta se había indicado.
Santa Cruz de Tenerife, 7 de Enero de 1927.—El presidente, J. Hernández Clavijo.

MAGNIFICO PISO
acabado de construir SE ALQUILA.
Informes: Santa Clara, número 4.
«Costumbres Canarias»
Esta interesante obra del distinguido escritor don Isaac Viera, se halla de venta en la librería de A. Delgado Yumar, en esta capital.

HIDROLITINES DR. GRAU



INCOMPARABLE AGUA DE MESA

Venta en Farmacias y Droguerías
Cada paquete contiene un lindo vaso de cristal

THE LONDON ASSURANCE
Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital suscripto, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.146
Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley.
Agente: **MATIAS MOLOWNY PÉREZ.**

Eminente Creación Científica
Entermos ¡OJOS! de los ojos GALUZ
PRODI PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y blenorragia queratis ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedad venéreas curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasco del específico.

PRODIGALUZ evita usar lentes.
PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oftálmicos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando el órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer.
PRODIGALUZ produce sensación agradable.
PRODIGALUZ es completamente inofensivo; y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).
PRECIO: Cuarenta pesetas (40 pts.) por Giro Postal a la Dirección general: E. CUADRADO P. calle de SANTA ENGRACIA número 64 tercero derecha Madrid (España).
Envíos a todas partes. Paños por giro postal y letra
Testimonio de jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.
Certificado del Laboratorio Municipal de Madrid.

CROISSIER (hijo) SASTRE
Confección de toda clase de trajes para caballeros
San Francisco de Paula, 2. Esquina a Canales

On parle française
Tomás Cerviá Cabrera
Médico
Calle de Alfonso XIII, núm. 32
Consultas: de 11 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.
Teléfono. 276.

Tintorería "París"
DE ALFREDO RIVAS SMITH
Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.—Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita-manchas.—Negro especial para lutos.
Despacho: Alfonso XIII, 34 y 36. (Frente al almacén EL GLOBO).

SE VENDE
una casa acabada de construir, en la parte alta de la calle de Pablo Iglesias. Informarán en la misma o en San José número 20

Tarjetas de visita
En la IMPRENTA GARCIA CRUZ se ha recibido una variada colección de tipos propios para tarjetas de visita

CARBÓN COK y DE BREZO
El almacén de ultramarinos MI BODEGA participa a su numerosa clientela y al público en general, que el carbón COK de esta Fábrica de Gas, vale hoy pesetas 5.50 puesto a domicilio.
También recomienda su magnífico carbón vegetal de las mejores producciones de estas islas, a precios ya bastante económicos, con precios especiales para partidas de diez sacos, 25, 50 y 100 en adelante.
Consúltense precios llamando al teléfono número 96.
El servicio de reparto se hace rápido y esmerado.

Hoy se olvidó vd. de visitar EL BAZAR.
Hágalo mañana.
Loza y Cristalería
Imeldo Serts, 40. Frente al Teatro.

Banco Hispano-Americano
Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8.
Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1.
Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias:
Albacete; Alcañiz; Alcira; Alcoy; Alicante; Almería; Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Cabra; Cáceres; Cádiz; Calahorra; Catatayud; Cartagena; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Ecija; Écija de los Caballeros; Elda; Estrella; Ferrer; Figueras; Gandía; Granada; Huelva; Huesca; Jaén; Játiva; Jerez de la Frontera; Jumilla; La Palma del Condado; Las Palmas; Linares; Logroño; Mahón; Málaga; Mérida; Montort; Motril; Murcia; Olot; Onteniente; Orense; Palma de Mallorca; Pamplona; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ronda; Sabadell; Salamanca; Sanlúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Soria; Tafalla; Tarrasa; Teruel; Tudela; Tuy; Usera; Valdepeñas; Valencia; Valladolid; Vélez Malaga; Vigo; Villafranca del Panadés; Villagarcía; Villares; Villena; Vivero; Zafra y Zaragoza.
Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4. Sábados: de 9 a 12

HISPANIA
Compañía General de Seguros
La más importante de España en el ramo de accidentes del tabajo
Con primas muy económicas asegura: Accidentes del Trabajo; accidentes individuales; individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar; responsabilidad civil de los propietarios de automóviles; coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES.
Agente en Santa Cruz de Tenerife: **Juan P. Schwartz.**
Dirección: Sabino Betherlot, número 1 (segundo)

DEBILIDAD, CONVALENCIA
ANEMIA
VINO y JARABE
Deschiens a la Hemoglobina
Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

Usad los exquisitos productos de perfumería
ERASMIC
S ENORA, conoce los nuevos almacenes abiertos en la calle RUIZ DE PADRON, número 17 (bajos de la Caja de Ahorros?)

Por su propia conveniencia e interesa visitarlos lo antes posible, pues en ellos hallará medios de adquirir artículos y objetos de inmejorables calidades a precios sumamente reducidos, mucho más bajos que en cualquier otro sitio, con lo que no solamente se economizará dinero, sino que también tiempo.—LA DIRECCION.
Se alquilan en La Laguna dos casas, con jardín, sala, tres habitaciones, comedor, cocina y cuarto de baño. Calle del Peso. — Precio 75 pesetas mensuales. Informes en el número 9 de dicha calle.

El porvenir de su hijo..
depende en muy gran parte del cuidado que se tenga en su primera alimentación. Frecuentemente sucede que la madre no puede dar a su hijo el alimento natural que requiere, o sea la leche materna. En este caso, el sustitutivo ideal será el
Cow & Gate Milk Food
Los niños criados con COW & GATE adquieren una sana y viril constitución que les permite llegar a ser hombres fuertes y capacitados para la lucha por la vida.
De venta en todas las farmacias y droguerías
Importadores: African & Eastern (Spain) Ltd.



COMPANIA TRASMEDITERRANEA
Servicio para el mes de enero de 1928

Nombre del vapor	Días	Destino
Poeta Arolas	Viernes 6	Cádiz y Barcelona
Romeu	Lunes 9.	Cádiz y Sevilla
Teide	Viernes 13	Cádiz y Barcelona
Escolano	Lunes 16	Cádiz-Bilbao-Gijón-Santander
Florinda	Viernes 20	Cádiz y Barcelona
Romeu	Lunes 23	Cádiz y Sevilla
Teide	Viernes 27	Cádiz y Barcelona
Capitán Segarra	Lunes 30	Cádiz-Bilbao-Gijón-Santander

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, reuniendo inmejorables condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de frutos.
NOTAS.—El pasaje se despachará la víspera de salida de los buques. Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y al costado del vapor a las 4 de la tarde. Pasadas estas horas se rechazará cualquier embarque que se trate de efectuar.
Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, dirigirse a su agente **MANUEL CRUZ**, San José, número 10

Yeoward Line
Saldas del mes de ENERO para Liverpool
Día 7 AVOCETA
Día 14 AGUILA
Día 31 ALCA
Día 28 ARDEOLA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.
Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario **Richard J. Yeoward**, sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43.—Teléfono número 540.

Geo Thompson & Co. Ltd.
El vapor correo inglés EURIPIDES de 14 963 toneladas de registro, se espera en este puerto el 18 de Enero, con destino a LONDRES Tiene hueco para 200 toneladas de frutos bajo cubierta y 300 sobre cubierta.
Para más informes dirigirse a Hamilton y Co.—Agentes.
NOTA: Este vapor tiene hueco para pasajeros de primera y tercera clase.

Navigazione Generale Italiana
El nuevo buque a motor italiano
ORAZIO
de 11.500 toneladas, saldrá de este puerto el día 11 de enero, con destino a
Barcelona, Marsella y Génova
con hueco disponible para pasajeros y carga.
Agentes, Tenerife Coaling Co., Limited, Alfonso XIII, 84.

The Union Castle Mail Steamship Co. Limited
El vapor correo inglés GLENGORM CASTLE, de 6.763 toneladas de registro, se espera en este Puerto el 9 de enero, con destino a Londres directo.
Tiene hueco para 400 toneladas de fruto bajo cubierta y 200 sobre cubierta.
Para más informes dirigirse a Hamilton y Co. Agentes.
Nota. Este vapor tiene hueco para pasajeros.

Aparatos elevadores de agua
BOMBA PATENTADA
"NEPTUNO"
Esta bomba representa la última palabra en la moderna construcción de aparatos elevadores de agua.
Segura en el servicio, económica, sólida, sencilla. Trabaja solamente por tracción. No lleva prensa estopas. No necesita encebarse. Máximo rendimiento con la mínima fuerza. Modelos de 1.000 a 100.000 litros hora. Cinco años de garantía.
Se construyen para todos los rendimientos y elevaciones.
Para informes: **PABLO CABRERA**, Muñoz, 5. Arucas (G. Canaria).

Recibos para participaciones de Loterías. No hay que olvidar que todo el que compre en la IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36, los recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional, tiene el 99 por 100 de probabilidades contra una, de que el número de su billete saque premiado —IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36.

Productos VICHY-ETAT
con Sales extraídas de los Manantiales del ESTADO FRANCÉS
SAL VICHY-ETAT Sal natural extraída de las Aguas VICHY-ETAT Cajas y Frascos.
PASTILLAS VICHY-ETAT 3 ó 3 después de las comidas facilitan la digestión.
COMPRIMIDOS VICHY-ETAT para hacer agua digestiva gaseosa.
Desconfíese de las Imitaciones. — Exigite la Marca VICHY-ETAT

Amplios almacenes.
En la Avenida de Cuba, frente al Club Tinerfeño, compuestos de cuatro magníficos depósitos de una superficie aproximada de 500 metros cuadrados cada uno y siete metros de altura, pisos de cemento, agua y W. C. con varias puertas grandes a la calle y dispuestos para comunicarse interiormente si se desea. Se alquilan juntos o separadamente. Informarán en el Banco Hispano Americano.

COÑAC TERRY